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Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte 
Bürgermeister 

 
Niederschrift 

öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Schernebeck  
 

Gremium: Ortschaftsrat Schernebeck 

Sitzungsdatum: Montag, den 29.08.2022 

Sitzungsdauer: 19:30 – 22:15 Uhr 

Sitzungsort: Gemeindehaus, Budenstraße 10 in Scher-
nebeck 

 
 Öffentliche Sitzung      es folgte eine  Nichtöffentliche 
  Nichtöffentliche Sitzung  Sitzung 
 
 
    
Udo Wendorf    Udo Wendorf 
Vorsitzender    Protokollführer 
 
 
 
 
Anwesend: 
 

Abwesend: 
 

Mitglieder 
Herr Wolfgang Haupt  
Herr Robert Neske  
Frau Anke Schulze  

Ortsbürgermeister 
Herr Udo Wendorf  

 

Alle OR nahmen an dieser Sitzung teil 
Gäste, siehe im Folgenden des Protokolls 
Punkt Anwesenheitsliste 
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Tagesordnung 
 
zur öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Schernebeck der EG Stadt Tangerhüt-
te am Montag, 29.08.2022, 19:30 Uhr im Gemeindehaus, Budenstraße 10 in Schernebeck. 
  

Öffentliche Sitzung DS-Nr.        

  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung 
sowie der Anwesenheit und der Beschlussfassung 
 

 

  2. Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Beschluss 
der Tagesordnung 
 

 

  3. Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von Tages-
ordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung 
 

 

  4. Hinweise auf das Mitwirkungsverbot  

  5. Abstimmung der öffentlichen Niederschrift der letzten Sitzung des Ort-
schaftsrates vom 17.05.2022 

 

  6. Einwohnerfragestunde  

  7. Informationen des Ortsbürgermeisters zu Ortschaftsangelegenheiten  

   - Photovoltaik in der Gemarkung Schernebeck, Diskussion darüber, wel-
che Flächen hierfür ausgewiesen werden können 
 

 

   - Diskussion, welche möglichen Energieeinsparungen kann unsere Ort-
schaft andenken und auch schnellstmöglich umsetzen 
 

 

   - Auswertung der bisherigen Feierlichkeiten im Jahre 2022 zum Thema 
900 Jahre Schernebeck und Planungen für das restliche Jahr 
 

 

   - Allgemeine Informationen des Bürgermeisters  

  8. Gebiets- und Größenfestlegung für die Errichtung von Freiflächen- Photo-
voltaikanlagen in der Gemarkung Schernebeck 
 

BV 899/2022 

  9. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen  

Öffentliche Sitzung 

12. Herstellen der Öffentlichkeit und Schließung der Sitzung  
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Öffentlicher Teil 

zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der 
Anwesenheit und der Beschlussfassung 

Der Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. 
Anwesend der ges. Ortschaftsrat und weitere Bürger als Gäste unserer Ortschaftsratssitzung –   
siehe hierzu beigefügte Anwesenheitsliste. 
 
zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Beschluss der Tages-

ordnung 
keine Änderung der Tagesordnung 
  
zu 3 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von Tagesordnungs-

punkten in nicht öffentlicher Sitzung 
nicht zutreffend 
 
zu 4 Hinweise auf das Mitwirkungsverbot 
Hinweise wurden bekannt gegeben 
 
zu 5 Abstimmung der öffentlichen Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates 

vom 17.05.2022 
Die Niederschrift vom 17.05.2022 wurde einstimmig angenommen. 
 
zu 6 Einwohnerfragestunde 
Thema Photovoltaikanlagen Vorstellung von Projekten durch Fam. Herms aus Schernebeck. 

Fam. Herms bat im Vorfeld dieser OR-Sitzung um Teilnahme an dieser Sitzung. Sie wollten geplan-
te Vorhaben durch ihre Familie mit den zuständigen Fachplanern vorstellen. Hierzu erschienen, die 
in der Anwesenheitsliste aufgeführten Personen, zusammen mit Fam. Herms. 
Es wurden 2 unterschiedliche Vorhaben, an 2 verschiedenen Standorten, in der Gemarkung Scher-
nebeck von den Büros vorgestellt. In beiden Anlagen war die Fam. Herms mit als Eigentümer ein-
gebunden. Im Verlauf der Vorstellung wurden Zwischenfragen gestellt und auch von den Planern 
beantwortet. Die eine Anlage ist eine reine Photovoltaikanlage nur zur Stromerzeugung errichtet. 
Jedoch die andere Anlage soll auch Wärme erzeugen, diese soll auch den Bürgern des Ortes an-
geboten werden. Hierzu sind aber die Bürger gefragt, wie viele sind bereit, sich hier anzuschließen. 
Weiterhin sind auch von der Anschlusszahl erst alle weiteren Kosten ermittlungsfähig. 
 
Somit wurde im Verlauf der weiteren Diskussion das weitere Mitwirken unserer Bürger als wichtiges 
Element angesehen. Da heute keine weiteren interessierter Bürger erschienen waren, soll alsbald 
noch einmal eine Bürgerversammlung einberufen werden. Zu dieser soll dann jeder Haushalt noch 
einmal mit einer Postwurfeinladung eingeladen werden. Das ist zwingend erforderlich um hier wei-
terzukommen. 
 
Mögliche Abhängigkeiten zur Aufstellung an Standorten in unserer Gemarkung wurden zwischen-
durch immer wieder besprochen und speziell zu diesen beiden Projekten diskutiert. Siehe hierzu 
aber auch das weitere Protokoll, nächster Punkt, erster Anstrich – Aufstellungskriterien. 
Abschließend zu diesem Punkt sahen alle Beteiligten noch einmal die Anwesenheit vieler Bürger als 
erforderlich an, um über so etwas überhaupt diskutieren und entscheiden zu können. 
Es wird hierzu von der Fam. Herms, im eigenen Interesse, zu einer Einwohnerversammlung einge-
laden. Auf dieser sollen die beiden Projekte noch einmal vorgestellt werden. Hier soll dann auch die 
weitere Zusammenarbeit mit allen Bürgern zur eigentlichen Bedarfsermittlung besprochen werden. 
Erst daraus können die konkreten Planungen erfolgen. 
Alles organisatorische, Verteilung der Einladungen, auch erforderliche Absprachen mit der Verwal-
tung in Vorbereitung der Versammlung übernimmt Fam. Herms eigenverantwortlich. Der OR wird 
hierbei in seiner Wahrnehmung der Verantwortung unterstützend mitwirken. 



Seite 4 von 5 
 

Protokoll der Fehler! Verweisquelle konnte nicht gefunden werden. vom Fehler! Verweisquelle konnte nicht gefunden werden. 

 
zu 7 Informationen des Ortsbürgermeisters zu Ortschaftsangelegenheiten 
- Photovoltaik in der Gemarkung Schernebeck, Diskussion darüber, welche Flächen hierfür  
  ausgewiesen werden können 

Hierzu wurde umfangreich diskutiert, für und wider wurden dargelegt, zumal sich auch in Scherne-
beck viele Randbereiche befinden, die unter Naturschutz stehen. So dass Mahlpfuhler Fenn und 
weitere Schutzgebiete, die umliegend ausgewiesen und somit gesetzlich verankert sind. Hier jetzt 
Vorranggebiete zu benennen ist schwer, ohne direkte Projektplanungen zu kennen. Daher kommt 
es uns jetzt recht, dass Fam. Herms konkrete Planungen angedacht haben und diese nun konkret 
besprochen werden können. Das soll so, wie im vorhergehenden Punkt bereits aufgeführt, erfolgen. 
Grob gesagt sollten Anlagen nur errichtet werden, aus Tangerhütte kommend, was rechts gelegene 
Gebiete von der L 63 sind. Hier ist der Bereich Seppien auch schon ausgeschlossen, da er an be-
stehende Schutzgebiete angrenzt. 
Das geplante Vorhaben der Fam. Herms, oben an seinen Stallanlagen sei hiervon ausgeschlossen. 
Denn bei der dort geplanten Wärmegewinnung ist die Nähe zum Dorf schon entscheidend. Somit 
bleibt in Schernebeck wenig Gemarkungsfläche übrig und dazu sollten jeweils konkrete angedachte 
Vorhaben im Vorfeld ordnungsgemäß besprochen werden. Dabei können dann alle Belange unse-
rer Ortschaft bedacht werden. 
Daher wird auf der heutigen Sitzung noch kein konkretes Gebiet in unserer Gemarkung aus-
gewiesen, welches für derartige Vorhaben vorgesehen ist. 
Der vorbereitete Beschluss kann damit auf der heutigen Sitzung nicht abgestimmt werden. 
Wir sind sicher, dass die Verfahrensweise, wie v.g., Investor schlägt annähernd konkrete Planungen 
vor und dann erfolgt die Einordnung in die Gemarkung mit den zu beachtenden Punkten, oder auch 
nicht, der bessere Weg für uns ist. 
Denn grob wurden ja die Gebiete mit unserer Beschreibung – rechts neben der L 63 – benannt. 
 
- Diskussion, welche möglichen Energieeinsparungen kann unsere Ortschaft andenken und  
  auch schnellstmöglich umsetzen 
Hier soll sich jeder OR bis zur nächsten Sitzung Gedanken machen und seine Vorschläge unterbrei-
ten (Vorschlag wäre dauerhaft nur jede zweite Straßenlampe leuchten zu lassen und auch unsere 
Kirche nur noch reduziert, mit den Strahlern zu beleuchten). 
 
- Auswertung der bisherigen Feierlichkeiten im Jahre 2022 zum Thema 900 Jahre Scherne- 
  beck und Planungen für das restliche Jahr 
So wie im vergangenen Jahr waren die bisherigen Veranstaltungen wiederum ein voller Erfolg für 
unsere Ortschaft. Die Feierlichkeiten zum Osterfest, unser Vortrag zur Geschichte des Ortes und 
unser Sportfest mit Tanzveranstaltung im Gemeindehaus sind von den Bürgern angenommen wor-
den und auch in unzähligen Diskussionen als gut bis sehr gut bezeichnet worden. 
 
Besonders sei hier auch hervorzuheben, das sich das Niveau unserer Veranstaltungen, von den 
Vorankündigungen durch Werbeplakate, durch Postwurfsendungen, alles mittlerweile mit einheitli-
chem Logos versehen, auf einen hohen Stand bewegt haben. Auch die Durchführung, die Inhalte 
dieser Veranstaltungen bis hin zur erforderlichen Nachbereitung werden professionell mit viel Mühe 
und Fleiß von den Initiatoren erbracht. 
Es könnten noch mehr sein, derer, die sich zum Wohl unserer Ortschaft mit Einbringen. Jedoch 
diesen, die diese Arbeiten meist in ihrer Freizeit, bisher schon verrichten, gebührt Dank und Aner-
kennung, was ich als OB hiermit auch getan haben möchte. 
 
- Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
Der OB informiert über den eingereichten Förderantrag – Brunnenanlage Sportplatz und weiterhin 
noch über den eingereichten Antrag Kirche – Bau eines Dorfbackhauses im Keller unserer Kirche. 
Ausgehend von den vielen Vorgesprächen, die geführt wurden und vom Gesamtaufwand, der bei 
beiden Anträgen an den Tag gelegt wurde, besteht Zuversicht zur Bewilligung dieser. An Mitwirken-
den bei der jeweiligen Antragstellung ein Dankeschön. 
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zu 8 Gebiets- und Größenfestlegung für die Errichtung von Freiflächen - Photovoltaikanla-

gen in der Gemarkung Schernebeck 
                                                                                                                  Vorlage: BV 899/2022 

Über den Beschluss wurde noch nicht abgestimmt. Verschiebung bis zur nächsten OR-Sitzung. 
 
  
zu 9 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
Hierzu siehe Punkt 11 im nichtöffentlichen Teil. 
  
 
 

Öffentlicher Teil 

zu 12 Herstellen der Öffentlichkeit und Schließung der Sitzung 
Die Sitzung schließt um 22:15 Uhr. 
 
 
 
 


